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N. Cognome Nome Dipartimento/Organo Presenza/Assenza/Giustifica 

1 Abbattista Claudio Giurisprudenza  ASSENTE 

2 Addabbo Virginia 
Economia, management e 
diritto dell'impresa 

PRESENTE 

3 Addante Rossana Informatica  PRESENTE 

4 Andriulo Olga Maria Medicina Veterinaria  PRESENTE 

5 Albanese Elisa 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 

6 Barbara Rizzelli Benedetta Scuola di Medicina  PRESENTE 

7 Battezzati Pietro Antonio Matematica  PRESENTE 

8 Bianco Michele Scuola di Medicina  PRESENTE 

9 Bunsy Ricki 
Economia, management e 
diritto dell'impresa 

 PRESENTE 

10 Carannante Alessandro Giurisprudenza PRESENTE 

11 Carbonara Massimiliano Scuola di Medicina  ASSENTE 

12 Cardinale Nicola 
Economia, management e 
diritto dell'impresa 

 PRESENTE 

13 Cifinelli Gennaro 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE ADISU - 
PUGLIA 

 PRESENTE 

14 Corallo Antonio 
Jonico in sistemi giuridici ed 
ec. del med.: soc. amb. 
Culture 

 ASSENTE 

15 Corbo  Alessandro 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE  

 PRESENTE 

16 De Rosa Alessandro 
Scienze agroambientali e 
territoriali 

 PRESENTE 

17 De Tommaso Chiara SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

18 Di Cosmo Maria Letizia 
Scienze della terra e 
geoambientali 

 giustifica 

19 Di Fiore  Davide Giurisprudenza  PRESENTE 

20 Dibenedetto Giulia 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 



 
 
 

21 D'Introno Alessandra SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

22 Di Venere  Maria Laura Medicina Veterinaria PRESENTE 

23 Federighi Silvana SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

24 Foti Rossana 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 

25 Fresa Valerio 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 

26 Granvilla Giulia 
Scienze della formazione, 
psicologia, comunicazione 

 giustifica 

27 Locorotondo Marina 
Dip. Jonico in sistemi 
giuridici ed ec. del med.: 
soc. amb. Culture 

PRESENTE 

28 Loizzo Giuseppe Biologia  PRESENTE 

29 Lopopolo Pieralba Scuola di Medicina  PRESENTE 

30 Marani  Claudia 
COMITATO PER LO SPORT 
UNIVERSITARIO 

 PRESENTE 

31 Marchisella Laura Scuola di Medicina  giustifica 

32 Margheriti  Alessandra 
Farmacia-Scienze del 
farmaco 

 PRESENTE 

33 Marini Christian 
Scienze della formazione, 
psicologia, comunicazione 

 PRESENTE 

34 Marra  Daria Scuola di Medicina  PRESENTE 

35 Marsella  Mauro SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

36 Martinelli Sara NUCLEO DI VALUTAZIONE  PRESENTE 

37 Marzella  Martina Biologia  ASSENTE 

38 Maselli  Simona 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE 

PRESENTE  

39 Massaro Chiara Scuola di Medicina  giustifica 

40 Miccolis  Carmela Ilaria Fisica  PRESENTE 

41 Milano Stefano Economia e finanza  PRESENTE 

42 Minerva Francesca 
Scienze della formazione, 
psicologia, comunicazione 

 PRESENTE 

43 Modesti Filiberto Giurisprudenza  PRESENTE 

44 Mora Alessia Scuola di Medicina  PRESENTE 

45 Moramarco Rita Scuola di Medicina  PRESENTE 

46 Nigro Gianfilippo 
Scienze del suolo, della 
pianta e degli alimenti 

 PRESENTE 

47 Nonna Giulia 
Economia, management e 
diritto dell'impresa 

 ASSENTE 



 
 
 

48 Pappagallo Pierpaolo 
Farmacia-Scienze del 
farmaco 

 ASSENTE 

49 Parrulli Vincenzo Informatica  giustifica 

50 Pennacchio Antonio Scuola di Medicina  PRESENTE 

51 Petaroscia Martina 
COMITATO PER LO SPORT 
UNIVERSITARIO 

 PRESENTE 

52 Piccolo Simone Economia e finanza  PRESENTE 

53 Pignatale Valeria 
Jonico in sistemi giuridici ed 
ec. del med.: soc. amb. 
Culture 

 PRESENTE 

54 Pignatelli Diana 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 

55 Pucci Giuseppe Scienze politiche PRESENTE 

56 Raffaele Gaia Chimica  PRESENTE 

57 Ricciardiello  Mariateresa SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

58 Riglietti Christian Economia e finanza  PRESENTE 

59 Ripoli Vincenzo 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

giustifica 

60 Russo Alessia 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE ADISU - 
PUGLIA 

 PRESENTE 

61 Sacino Michele Scienze politiche  PRESENTE 

62 Sassanelli Andrea Scuola di Medicina  PRESENTE 

63 Sassi  Maria 
Bioscenze, biotecnologie , 
biofamaceutica 

 giustifica 

64 Sasso Francesco Informatica giustifica 

65 Scalera  Patrizia Scuola di Medicina ASSENTE 

66 Semeraro Nicolò Mattia 
Scienze del suolo, della 
pianta e degli alimenti 

 PRESENTE 

67 Signorile Claudia 
Bioscenze, biotecnologie , 
biofamaceutica 

 PRESENTE 

68 Sportelli Giuseppe Davide 
Farmacia-Scienze del 
farmaco 

 PRESENTE 

69 Tambone Nicolò 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 

70 Traversa Gabriele 
Ricerca e Innovazione 
Umanistica 

 PRESENTE 

71 Ungaro Francesco Pio Scienze politiche  giustifica 

72 Zaza 
Francesco 
Gaetano Pio 

Scienze della formazione, 
psicologia, comunicazione 

 ASSENTE 

 



 
 
 

Presiede la seduta il sig. Giuseppe Davide Sportelli, Presidente del Consiglio degli Studenti. Sono 

altresì presenti  la dott.ssa Cristina Labombarda della U.O. Servizi e provvidenze agli Studenti e 

collaborazioni studentesche, il dott. Pietro Cianci della U.O. Studenti diversamente abili e la dott.ssa 

Concetta Masellis appartenente alla U.O. Servizi e provvidenze agli Studenti e collaborazioni 

studentesche in qualità di  funzionario amministrativo con il compito di assistenza alla redazione del 

verbale del Consiglio degli Studenti, come previsto dall’art. 60, comma 5, del Regolamento Generale 

di Ateneo.   

ORDINE DEL GIORNO 

 

- 1) Comunicazioni del Decano; 

- 2) Parere Bando Collaborazioni studentesche 2021-2022; 

- 3) Intervento del servizio disabilità e dsa: presentazione Bando studenti senior 22-23; 

- 4) Nomina n. 2 componenti della rappresentanza studentesca per il PQA; 

- 5) Parere Convenzione Uniba – BitMobility; 

- 6) Approvazione verbali del 14 marzo 2022 e del 21 giugno 2022; 

- 7) Varie ed eventuali. 

La seduta inizia alle ore 10:10 

 

- 1) Comunicazioni del Decano. 

Prende la parola il consigliere Giuseppe Davide Sportelli, nuovo Presidente del CdS biennio 

accademico 21-23, il quale saluta tutti i consiglieri presenti ringraziandoli di averlo nominato 

Presidente dell’Organo in questione. 

Il Presidente, designa come Vice- Presidente il consigliere Valerio Fresa.  

- 2) Parere Bando Collaborazioni studentesche 2021-2022. 

Il Presidente illustra ai consiglieri presenti il contenuto del suddetto bando e al termine della 

discussione, anche a seguito dell’intervento dei consiglieri Fresa e Bianco,  il Consiglio 

esprime parere positivo avanzando tuttavia le seguenti richieste: 

1) Aumento del numero dei posti delle collaborazioni studentesche fissato attualmente a 

387; 

2) Aumento del compenso orario fissato attualmente in euro 5,16. 



 
 
 

 

- 3) Intervento del servizio disabilità e dsa: presentazione Bando studenti senior 22-23. 

Interviene su questo punto il dott. Cianci il quale illustra ai presenti il contenuto del 

suddetto bando.  

Interviene il consigliere Nigro che formula la seguente richiesta consistente  nell'inserire nel 

prossimo bando, l'obbligo di compilazione di un registro delle attività svolte nell'arco delle 

ore previste, compilabile da parte del tutor.  

 

- 4) Nomina n. 2 componenti della rappresentanza studentesca per il PQA. 

In merito a questo punto, oggetto di ampia discussione in seno al Consiglio, si riportano vari 

interventi.  

Il consigliere Marini propone di delegare al Presidente la scelta dei due componenti della 

rappresentanza studentesca per il PQA. 

I seguenti consiglieri (tot. 21) sono contrari alla suddetta proposta: D’Introno Alessandra, 

Marra Daria, Corbo Alessandro, Carbonara Massimiliano, Di Fiore Davide, Pennacchio 

Antonio, Sassanelli Andrea, Mora Alessia, Moramarco Rita, Bianco Michele, Lopopolo 

Pieralba, Barbara Rizzelli Benedetta, Scalera Patrizia, Abbattista Claudio, Bunsy Ricki, 

Milano Stefano, Riglietti Christian, Modesti Filiberto, Petaroscia Martina, Andriulo Olga 

Maria, Di Venere Maria Laura. 

Il consigliere Di Fiore suggerisce che la candidata Barbara Rizzelli sia quella più idonea per 

l’incarico e tale suggerimento è condiviso da tutti i consiglieri che in precedenza sono stati 

contrari alla proposta formulata dal consigliere Marini.   

Il consigliere Bianco chiede al Presidente di conoscere le modalità con le quali il suddetto 

designerà i due componenti per il PQA e inoltre vuole che i due candidati vengano designati 

in seno al Consiglio.  

La consigliera Martinelli suggerisce al Presidente la coppia formata dai consiglieri Nigro – 

Pucci per il PQA. 

Si riportano di seguito integralmente due interventi del consigliere Corbo:  

PRIMO INTERVENTO  “In merito alla proposta del consigliere Marini di porre in votazione 

l’affidamento della responsabilità al Presidente del Consiglio degli Studenti, per l’individuazione 

delle due componenti studentesche per il PQA, ritengo che tale misura vada a ledere i principi di 

democrazia e libera espressione dei singoli consiglieri non concordi a tale modalità. L’avviso 

emanato con DR n. 1886 del 18.05.2022 esplicita che è il Consiglio degli Studenti l’organo che 



 
 
 

provvede ad individuare i due componenti della rappresentanza studentesca, non il Presidente. 

Ritengo, altresì, che nell’eventualità ci fosse l’intenzione da parte del Consiglio tutto di procedere 

in questa direzione, debba essere considerata l’eventuale unanimità dell’esito, più che una sola 

maggioranza, in quanto in un contesto di pluralità di parti un’eventuale maggioranza andrebbe a 

scavallare il diritto dei singoli Consiglieri di poter esprimere la propria preferenza, dopo attenta 

valutazione delle candidature pervenute, così come previsto dall’Avviso Pubblico precitato.”   

SECONDO INTERVENTO  “Rispondo all’intervento della Consigliera Maselli sottolineando che non 

esiste alcun precedente di cui tener conto per l’affidamento della responsabilità al Presidente del 

Consiglio degli Studenti, per l’individuazione delle due componenti studentesche per il PQA, in 

quanto è la prima volta che viene emanato un avviso pubblico di selezione che prevede la 

presentazione di candidature, valutazione di curriculum e scadenze da rispettare. Essendo 

questioni concernenti le persone, così come sancito dal Regolamento di Funzionamento del 

Consiglio degli Studenti, vige il principio di segretezza, motivo per la quale l’unica possibile 

modalità da adottare è quella di votare i nomi dei candidati, valutati dai componenti del Consiglio 

degli Studenti, tramite apposite schede.” 

Si riportano di seguito integralmente tre interventi del consigliere Carbonara: 

PRIMO INTERVENTO 
“Rispondo in merito alla richiesta avanzata da parte del consigliere Marini di affidare al Presidente 
il compito di designare i due componenti di rappresentanza studentesca in seno al Presidio di 
qualità di Ateneo (PQA). Il bando prodotto dall’Amministrazione Centrale e approvato dagli organi 
di governo afferma: ‘’ Fra le candidature presentate dagli studenti, il Consiglio degli Studenti 
provvede ad individuare i due componenti della rappresentanza studentesca per i quali siano 
comprovate la loro competenza e pregressa esperienza sui sistemi di AQ.” 
Sulla base di questo enunciato faccio riferimento al Regolamento di Funzionamento del Consiglio 
degli Studenti dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, il quale all’art.6 (durata degli interventi 
e questioni procedurali), comma 2 afferma: “Le votazioni hanno luogo per alzata di mano. Sulle 
questioni concernenti le persone vige il principio di segretezza del voto.” 
Sulla base di questi due articoli ritengo sia inaccettabile trascurare quanto enunciato dai 
regolamenti approvati dagli organi di governo e conferire al presidente un compito che di diritto 
spetta al Consiglio tutto, manifestando noncuranza della presenza di candidature già presentate 
da tempo e del parere di una fetta, seppur in minoranza, di consiglieri. Concludo dunque 
affermando che l’unica strada perseguibile nel rispetto dei regolamenti, delle candidature 
presentate e della segretezza, che il voto alla persona richiede, sia procedere alla designazione dei 
due membri attraverso le regolamentari procedure di voto.” 
 
 
 
SECONDO INTERVENTO 
“In seguito alla proposta avanzata di mettere ai voti la decisione di conferire al presidente il 
compito di designare i due studenti rappresentanti in seno al Presidio di Qualità di Ateneo, 
facendo valere come decisiva la volontà della sola maggioranza del Consiglio, nonostante le 



 
 
 

molteplici richieste pervenute di considerare la possibilità che sia l’unanimità del Consiglio a 
conferire suddetto compito, mi preme sottolineare quanto, seppur in minoranza numerica, 
l’espressione di 21 componenti su 52 attualmente presenti, rappresenta formalmente 
l’espressione di migliaia di studenti che hanno votato e supportato questi consiglieri. 
Ritengo quindi che, ignorando volutamente l’opinione di 21 consiglieri, in realtà si sta ignorando e 
scavalcando l’opinione di migliaia di studenti che oggi non possono essere qui presenti a esprime il 
loro parere, ma questo non li priva della possibilità di esprimersi tramite i loro rappresentanti 
eletti e di essere presi in considerazione con lo stesso peso degli elettori dell’altra parte del 
consiglio.” 
 
TERZO INTERVENTO 
“Chiedo che venga messo a verbale che i 21 consiglieri che hanno precedentemente votato 
contrari a conferire al Presidente il compito di designare i due membri degli studenti in seno al 
Presidio di Qualità di Ateneo, prendono le distanze e si dissociano dalla decisione del Presidente di 
individuare i due candidati Nigro e Pucci come membri del Presidio, in quanto non sono altresì 
state chiarite, nonostante le molteplici richieste in merito, le modalità e i criteri adottati per tale 
scelta.” 
 
In seguito a numerosi richiami riguardo all’atteggiamento, ritenuto non giusto,  assunto durante il 

dibattito in seno al Consiglio degli Studenti, il consigliere Marsella Mauro viene allontanato dal 

Presidente Sportelli. 

In seguito il consigliere Marsella viene riammesso in riunione.  

 

A conclusione dell’ampio dibattito in seno al Consiglio, il Presidente Sportelli procede alla 

designazione dei due  componenti per il PQA di cui si riportano i nominativi di seguito: 

1) Pucci Giuseppe; 

2) Nigro Gianfilippo. 

 

- 5) Parere Convenzione Uniba – BitMobility. 

Il Consiglio degli Studenti esprime parere positivo sulla Convenzione tra Uniba -  BitMobility.   

               Con riferimento alla Convenzione tra Uniba- Helbiz, il Consiglio degli Studenti esprime parere   

positivo e accoglie l’offerta presentata dalla società Helbiz consistente in ciò che si riporta di seguito: 

     - 30% di sconto sul totale a fine corsa; 

     - zone a parcheggio incentivato dove gli utenti riceveranno il 20% di 

       sconto sul totale a fine corsa 

     - rilascio codice personalizzato (es.UNIBA2) per i nuovi utenti 



 
 
 
       per fornire loro le prime 2 corse gratuite in modo tale da poter testare 

       il servizio. 

 

- 6) Approvazione verbali del 14 marzo 2022 e del 21 giugno 2022. 

Il Consiglio all’unanimità approva entrambi i verbali. 

- 7) Varie ed eventuali. 

Il Presidente illustra ai presenti la relazione finale del Garante degli studenti 

sull’attività svolta per gli anni 2021 e 2022. 

Si riporta di seguito integralmente l’intervento del consigliere Corbo: 

“In merito alla figura del Garante degli Studenti, ringrazio il Dott. Dinapoli per l’eccellente lavoro 

svolto fino ad oggi, essendosi rivelato di grande aiuto nelle problematiche a lui esposte dalla 

comunità studentesca. Mi preme sottolineare che, per ciò che concerne i cosiddetti “Esami Killer”, 

le possibilità di risoluzione dei problemi sollevati, come descritto dalla relazione presentata, si 

limitano alla sollecitazione dei Presidenti o delle Commissioni d’Esame ad assumere atteggiamenti 

consoni e/o risolvere le questioni. Come, altresì, predetto alcune delle questioni non trovano 

riscontro di alcun tipo e continuano tutt’oggi a persistere. Ritengo che, nell’ottica di un più corretto 

svolgimento di tali esami e di una maggior attenzione posta dai docenti nei confronti degli 

studenti, possa essere opportuno approfondire il tema degli “strumenti” messi a disposizione del 

Garante degli Studenti ed esprimerci, come Consiglio degli Studenti, nel corso del biennio, per 

sollevare tale esigenza agli organi opportuni, affinché possano provvedere a potenziare la figura 

del Garante degli Studenti a tale scopo.” 

 Infine interviene la consigliera Russo che riferisce ai presenti di aver avuto un colloquio 

con il dott. Mennuti 

Non essendoci altri argomenti da trattare, il Decano scioglie la seduta alle ore 13:00. 

Il presente verbale è approvato nel corso della riunione successiva. 

 

         Il Presidente                                                                              Il Segretario    

  f.to  Sig. Giuseppe Davide Sportelli                               f.to           Dott.ssa Concetta Masellis                                                                                                                     

 

 

 

 

 

 


